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Таким чином, адиктивна поведінка (тютюнопаління) може бути 

наслідком гендерної соціалізації через рольову матрицю батьків 

однолітків. Існує хибна думка, що куріння є проявом мужності, 

дорослості серед представників чоловічої статі. В свою чергу, у 

представниць жіночої статі це пов’язується з цікавістю, престижністю, 

що допомагає підвищити власний соціальний статус у суспільстві. 
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ЕКОЛОГІЧНІ І ВІКОВІ СКЛАДОВІ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я 

ЛЮДИНИ 

Пясецька Ірина, студентка РДГУ 

Науковий керівник: Артемова О.І., к. пед. н., доц. 

На сучасному етапі складних і динамічних відносин суспільства 

з навколишнім середовищем бережливе ставлення до природи 

повинно складати невід’ємну частину загального світогляду кожного 

громадянина. Сформована екологічна культура не дається з 

народження, удосконалення цієї важливої якості сучасної людини 

продовжується все життя. 

Доктор психологічних наук В.І. Панов зазначив, що вихідними 

для еколого-психологічних досліджень є уявлення про неможливість 

розгляду психічних процесів, станів і розвитку людини у відриві від 

впливу на індивіда навколишнього (природного, інформаційного, 
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освітнього, сімейного) середовища. Актуальність такого підходу 

обумовлена, насамперед стурбованістю науковців, особливо 

психологів, негативними наслідками дії антропогенних чинників, а 

також загальної екологічної ситуації на психічне та психологічне 

здоров’я людини. Дослідники спрямовують увагу на вивчення 

властивостей середовища і їхнього впливу на сприйняття, 

переживання і поведінку людини. 

„Людина, - пише Г.Баіщев, - стає згубником природи не тому, 

що зробилася неприродною, далекою від природної простоти 

самодіяльною силою, що прогресує, але якраз навпаки, тому, що у 

межах деяких специфічних соціальних взаємин веде себе аналогічно 

безвідповідальній, брутальній, природоподібній стихії.” Іншими 

словами, необхідна екологія духу, культура щодо відношення до 

природи, довкілля. 

Дослідження у сфері екологічної психології набувають нині 

особливої актуальності у зв’язку з пошуком ефективних шляхів 

виходу з екологічної кризи. Для цього необхідно насамперед 

дослідити екологічну свідомість, враховуючи особливості сприймання 

людиною навколишнього середовища та виокремивши значущі для 

суб’єкта чинники несприятливого розвитку цього середовища; 

з’ясувати мотиви екологічної поведінки, що дасть змогу розкривати 

причини дій осіб, які завдають шкоду довкіллю, а також тих людей, 

котрі, навпаки, намагаються будь-що зупинити дії порушників; 

проаналізувати психологічні наслідки дії різноманітних факторів 

середовища на людину; проаналізувати психологічні наслідки 

екологічної кризи; розробити психологічні засоби екологічного 

виховання. 

Існує величезна кількість екологічних факторів, що впливають 

на людську психіку. У зв’язку з цим, їх класифікують, наприклад, за їх 

походженням (біогенні й антропогенні, соціальні), за переважаючим 

видом сприймання (зорові, слухові, тактильні, кінестетичні, нюхові, 

смакові, вібраційні геомагнітні), за ефектом дії на людину (шкідливі, 

корисні, нейтральні). Останнім часом у дослідженнях з екологічної 

психології наголошується на тому, що штучний чинник екологічного 

середовища значно потіснив природний за впливом на сучасну 

людину. 

Щодо вікових груп індивідів, то найбільше зацікавлення 

викликає молодь, для якої більш, ніж для інших груп населення, 

характерний тісний зв’язок між потенційною та фактичною 
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активністю. Тому, наприклад, у екологічному русі, що отримав 

особливий розвиток у західних країнах (Англії, Німеччині, Австрії, 

Швейцарії, Швеції та ін.) активно бере участь молодь, у тому числі 

студентський природоохоронний рух. У формуванні спрямованості і 

характеру дій молоді велике значення має позиція вчених, фахівців, 

педагогів, з якими вони зіштовхуються у процесі навчання. Звідси 

випливає виключна роль педагогів вищих навчальних закладів у 

формуванні екологічного мислення в учнів. Природоохоронна освіта 

необхідна усім. У сучасних умовах таке виховання повинно 

проводитися на всіх рівнях, розпочинаючи із дитячого віку. 

Відповідно, екологічне виховання потрібно виконувати засобами, 

розрахованими на психологічні особливості відповідного віку. 

Можна зробити припущення, що розвиток екологічної 

свідомості у дітей забезпечується особистісно орієнтованим 

навчанням та вихованням, що базується на таких засадах: визнання 

учня суб’єктом становлення власного досвіду взаємостосунків з 

природою; забезпечення поетапного розвитку розуміння учнями 

природи як ціннісного середовища життєдіяльності власної 

особистості; проектування і використання особистісно значущих 

стратегій розв’язання екологічних задач; залучення до навчально-

виховної роботи у гуртках мистецьких засобів гармонізації екологічної 

свідомості вихованців. 

В екологічній свідомості дошкільника переважає емотивний 

компонент – навколишнє середовище дошкільник сприймає досить 

емоційно. Психологічне і психічне здоров’я на цьому етапі піддається 

впливу оточуючого середовища. 

У молодшому шкільному віці відбуваються суттєві зміни в 

сприйманні навколишнього середовища, саме тут починає стрімко 

формуватися поведінковий компонент екологічної свідомості. 

Процес формування екологічної свідомості у підлітковому віці є 

найбільш складним і таким, що потребує переважно нейтралізуючих 

та коригуючи дій екопсихологів, психологічне здоров’я зазнає змін. 

У юнацькому віці переважає естетичне сприймання довкілля, 

ставлення до якого має об’єктивний характер, як і в підлітковому віці. 

Але він менш прагматичний, ніж у підлітків. Юнацький вік спонукає 

до пошуку гармонії у світі й усвідомлення власного місця в ньому. 

Зрілий вік на сучасному етапі характеризують дві стратегії 

ставлення до довкілля: господарська і завойовницька. 
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Отже, як зазначав В.Вернадський, людина стає дедалі більш 

значущою геологічною силою. Тобто вона своєю діяльністю 

перетворює навколишній світ, стаючи часом домінантом. Звідси 

випливає, що надзвичайно актуальною є потреба розробки стратегії 

поведінки людини в довкіллі, яка була б однаково прийнята і для 

людини, і для довкілля. 
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Значення пам’яті для людини надзвичайно велике. Пам'ять 

забезпечує оволодіння знаннями, вміннями, що накопичило людство 

за тисячоліття. Пам'ять зберігає індивідуальний досвід організму і 

забезпечує його використання для організації поведінки [1,2]. 

За тривалістю збереження інформації пам'ять поділяють на 

іконічну, короткострокову і довгострокову. Короткострокова пам'ять – 

це запам’ятовування і збереження інформації на короткий термін (від 

кількох секунд до кількох хвилин) необхідний для розв’язання 

життєвих задач [3,4]. 

Більшість дослідників вважають, що в основі короткострокової 

пам’яті лежать процеси циркуляції (реверберації) нервових імпульсів у 

вигляді замкнених кілець в структурах лімбічної системи. В основі 

формування цих кілець лежить явище післядії і уторованості 

[1,2,3,4,5]. 

Формування і розвиток усіх видів пам’яті має велике значення, 

тому ми поставили перед собою мету вивчити особливості 

короткострокової пам’яті і переходу її в довгострокову у студентів. У 

досліді брали участь 15 студентів 2-го курсу психолого-природничого 

факультету віком від 18 до 23-х років, з них дівчат – 12 і 3-є хлопців. 




